

## ОТЗЫВ официального оппонента

доктора экономических наук, доцента Ельшина Леонида Алексеевича на диссертационную работу Скибина Сергея Александровича на тему «Формирование устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

### 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Актуальность темы диссертации определяется растущим значением межрегиональных связей в процессах формирования устойчивого территориального социально-экономического развития регионов Российской Федерации.

В современных условиях сфера хозяйственного взаимодействия регионов, без нормального функционирования которой нельзя говорить о формировании единого рыночного пространства в стране, оказалась недостаточно исследованной. Необходимо научное обоснование новых научных подходов к межрегиональным и интеграционным экономическим связям, которые позволили бы привести их уровень и состояние устойчивости развития в соответствие с высоким научно-техническим, кадровым и производственным потенциалом. Именно такая идеология составляет основу развития любого постиндустриального общества. В условиях рыночного хозяйства регулирование взаимодействия различных субъектов, от предприятия до регионов, осуществляется на основе экономических механизмов, форм и методов управления, в отличие от административных, которые широко применялись в условиях централизованно управляемой экономики.

Исследование проблем совершенствования и развития этих связей в новых хозяйственных условиях является актуальной научной задачей, а ее решение - важным фактором преодоления кризисных явлений в экономике Российской Федерации и перехода к устойчивому экономическому развитию.

Проблематика, связанная с разработкой новых научных подходов к регулированию межрегиональных связей в условиях рыночной экономики, является не только практически значимой, но и требует теоретического обоснования экономических механизмов ориентации предпринимателей на те

виды хозяйственной деятельности, которые приоритетны в экономической политике государства.

В силу отмеченных обстоятельств тема настоящего диссертационного исследования представляется весьма актуальной, поскольку именно межрегиональная экономическая интеграция может стать локомотивом устойчивости динамичного развития российских регионов.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Диссертация имеет логическую структуру, которая позволила решить поставленные задачи и достичь цели исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается проведенным автором анализом трудов отечественных и зарубежных ученых по выбранной тематике.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается выдвинутыми научными гипотезами, уточнением базовых категорий, имеющих непосредственное отношение к тематике диссертационного исследования, критическим анализом научных публикаций, использованием научного инструментария и аналитических приемов, а также практической апробацией результатов исследования, одобрением докладов, представленных на 5 конференциях различного уровня.

Наиболее значимые результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в 13 научных работах, в том числе 5 работ опубликовано в рецензируемых научных изданиях.

Основные результаты исследования внедрены в практику деятельности региональных органов власти и при преподавании научных дисциплин в сфере экономики.

Вышеуказанное позволяет заключить, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные Скибиным С.А. в диссертации, обоснованы и достоверны.

Наиболее значимыми научными результатами данной работы можно считать:

1. Доказано, что обеспечение устойчивости территориального развития в условиях усиления волатильности внешней среды является одним из важнейших целевых ориентиров процесса управления региональными социально-экономическими системами. По мнению автора, устойчивость является универсальным свойством этих систем, позволяющим им функционировать, несмотря на воздействие внешних и внутренних факторов;

2. Доработано определение устойчивости регионального социально-экономического развития как динамического состояния, в рамках которого регион адаптируется к условиям внешней среды, сохраняя при этом свою способность удовлетворять потребности населения и обеспечивать его благополучие. По мнению автора, основой обеспечения устойчивого развития региональных социально-экономических систем является достижение состояния динамической устойчивости этого развития как способности этих систем обеспечивать улучшение своих ключевых параметров в рамках долгосрочного тренда при сохранении своей структурной целостности и непрерывной адаптации к трансформациям внешней среды;

3. Раскрыты особенности влияния различных факторов внутренней и внешней среды на процессы межрегиональной интеграции и устойчивость регионального развития как в целом, так и применительно к специфике данных процессов в рамках Южного федерального округа и Содружества «Донбасс»;

4. Проведена модернизация существующих подходов к оценке устойчивости регионального развития путем введения интегрального индекса и учета динамических аспектов данного процесса;

5. Разработаны и могут быть внедрены методические рекомендации по формированию и управлению межрегиональными кластерами, обоснована целесообразность создания Межрегионального координационного совета по управлению процессами класторизации, даны рекомендации по выбору приоритетных направлений межрегиональной интеграции.

**Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.** Теоретическая значимость диссертации заключается в развитии существующих научных исследований о непосредственной взаимосвязи между процессами межрегиональной интеграции и степенью устойчивости территориального социально-экономического развития, подтверждаемой результатами анализа эмпирических данных и экономико-математического моделирования

Практическая значимость исследования определяется его актуальностью и обусловлена возможностью использования в деятельности региональных органов власти и управления при повышении степени устойчивости социально-экономического развития региона, реализации процессов межрегиональной интеграции и формировании программ территориального социально-экономического развития.

**Замечания и предложения по диссертации.**

1. Применительно к приведенному на с. 15 рисунку 1.1 «Концептуальная схема механизма обеспечения социально-экономического развития региона» отсутствует анализ взаимосвязанности представленных элементов. Рисунок выглядит несколько оторванным от основного содержания, что обуславливает необходимость более тесной увязки визуального материала с текстовой частью первого параграфа работы.

2. На с. 86-87 автор, проводя анализ динамики развития товарооборота Ростовской области с другими субъектами РФ, отмечает, что с 2020 года Росстат перестал публиковать данные о межрегиональном товарообороте в полном объеме. Однако использование в определенной степени уже устаревших данных снижает актуальность результатов данного анализа. Необходимо было либо найти альтернативные источники данных, либо скорректировать процесс анализа с учетом имеющихся ограничений.

3. В параграфе 2.2 предлагается авторская формула для расчета интегрального индекса устойчивости регионального развития с использованием восьми параметров (с. 99-100). Однако выбор данной совокупности параметров обоснован в недостаточной степени. В частности, было бы целесообразно более развернуто объяснить, в какой степени эти параметры отражают различные аспекты процесса обеспечения региональной устойчивости.

4. Подробное изложение характеристик ключевых компетенций в параграфе 3.2 (с. 149-152) представляется избыточным, так как эти характеристики достаточно хорошо известны. Целесообразнее было бы сосредоточиться на специфике роли региональных ключевых компетенций в процессах межрегиональной интеграции применительно к рассматриваемым субъектам Южного федерального округа.

Выявленные недостатки не оказывают существенного влияния на качество полученных выводов и общую положительную оценку проведенного исследования, диссертация Скибина С.А. является самостоятельным и законченным научным трудом.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Скибина Сергея Александровича на тему «Формирование устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции» является оригинальным научным исследованием, соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Официальный оппонент:

И.о. заведующего кафедрой  
мировой и региональной экономики  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»,  
доктор экономических наук, доцент

Леонид Алексеевич Ельшин



420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18.  
Телефон: +7 (843) 233-71-09.  
Адрес электронной почты: public.mail@kpfu.ru.